EXERCICES COMPLEMENTAIRES 3eme

Théme : Probabilités

EXERCICE 1

Une roue de loterie est partagée en six secteeinsigiies numérotés de 1 a 6.
On la fait tourner et on s’intéresse au chiffresdateur désigné par le pointeur.
a / Quelles sont les issues (ou résultats) possthiont-elles équiprobables ?
b / Soit A I'événement : « le chiffre est pair ».

Quelles sont les issues favorables a I'événemehnt A

En déduire la probabilité p(A) de cet événement.

EXERCICE 2

On dispose d’un sac qui contient 6 boules : 4 owtes et 2 boules jaunes.
Les boules vertes sont numérotées 1 ; 2 ; 2 jésddoules jaunes 1 et 2.

On tire une boule au hasard et on note sa couleaamenumeéro.

Calculer la probabilité de chacun des évenemeiarss :

a/ A : «Tirer une boule jaune ».

b/ B : « Tirer une boule portant le numeéro 2 ».

c/ C: « Tirer une boule verte portant le numeése 2

EXERCICE 3
La répartition des éléves d’un collége en fonctierleur nombre de fréres ou de sceurs est la
suivante :

Nombre de fréres ou de sceufs | 1 2 13| 4

Nombre d’éleves 48120| 75| 42| 15

O n choisit au hasard un éléve de ce college.
Calculer la probabilité des évenements :

E : « I'éleve a un frére ou une soeur »

F : « I'éleve a au plus un frére ou au plus unerseeu
G : « I'éleve a moins de quatre fréres ou sceurs ».

EXERCICE 4

Un sachet contient 2 bonbons a la menthe, 3 angeat 5 au citron.

On tire, au hasard, un bonbon du sachet et onité&finévénements :

A : « le bonbon est a la menthe », B : « le bordstra I'orange », C : « le bonbon est au
citron ».

1/ Quel est le nombre d’issues possibles ?

2 | Déterminer les probabilités p(A) puis p(B) €Cp

3 / Représenter I'expérience par un arbre pondéré.

EXERCICE 5

On tire au hasard une bille dans une urne contéfahilles numérotées de 1 a 25.

1 /a/ Combien de billes portent un numeéro pair ?

b / En déduire la probabilité d’extraire une bdleec un numeéro pair.

2 / Quelle est la probabilité d’extraire une bsle laquelle est inscrit un diviseur de 24 ?




EXERCICE 6
Les statistiques suivantes indiquent la durée ersjde la maladie chez 1700 victimes de la

grippe.

Durée en jours moins de|7/ 8 9 10 | Plusde 111

Nombre de maladesl136 527 391| 323|187 | 136

Un médecin décide d'utiliser ces statistiques stimer les probabilités des durées de
guérison de ses malades grippés.

1/ Quelle probabilité attribue-t-il a I'événement

al/«moinsde 7 »?

b/«7»?

c/l«8»7?

2 | Représenter les différentes possibilités @éal’'un arbre pondére.

3/ Avec quelle probabilité estime-t-il qu’un dessealades guérira en :

a / au plus huit jours ?

b / plus de huit jours ?

EXERCICE 7

Quand Jean tire a I'arc, il atteint sa cible 9 fais 10.
Jean se présente pour tirer une fleche.

On note T I'événement « Jean atteint sa cible ».
1/ Quelle est la probabilité p(T) ?

2 [ a | Définir, en frangais, I'événement « non.T »
b / Calculer p(non T).

EXERCICE 8

Un jeu de 32 cartes contient 4 familles : carreaeur, pigue et tréfle de couleur rouge ou naire.
Chaque famille contient 8 cartes : sept, huit, neiX, dalet, dame, roi et as.

Valet, dame et roi sont trois figures.

On tire au hasard une carte d'un jeu de 32 cdrteface des cartes étant cachée, toutes les
cartes ont la méme chance d’étre tirée.

1 / Déterminer la probabilité de chacun des évengsrmiivants :

A : « obtenir la dame de coeur »

B : « obtenir une dame »

C : « obtenir un coeur »

D : « obtenir une dame ou un cceur »

E : « obtenir un carreau »
F
G
H
2

. « ne pas obtenir de carreau »

. « obtenir un as noir »

. « obtenir une figure ».
/ Les événements B et C sont-ils incompatiblégstifier.



EXERCICE 9

Dans une classe de troisieme, 45% des éleves vieaneollege en voiture, 20% viennent a
pied, 25% en bus et 10% en scooter.

1/ On souhaite représenter ces données par uradiatg circulaire de 3 cm de rayon.

a / Recopier et compléter le tableau suivant :

Mode de Total
transport

Fréguence en
%

Angle

b / Tracer le diagramme circulaire.

2/ Oninterroge un éléve au hasard. On défisigl&nements suivants :
V : « I'éleve vient en voiture » ;

B : « I'éléve vient en bus ».

a / Déterminer les probabilités p(V) et p(B).

b / Définir en francais I'’événement (V ou B).

¢ / Que peut-on dire des événements V et B ?

d / Calculer alors la probabilité p(V ou B).

3/ On définit les évenements :

P : « I'éléve vient & pied » et S : « I'éléve vientscooter ».

Calculer de deux facons différentagprobabilité p(non(V ou B)) c’est a dire la padiiité
gu’un éléve ne vienne ni en voiture ni en bus.

EXERCICE 10

Une urne contient 5 boules rouges dont 2 ont wteetaoire et 4 boules jaunes dont une a
une tache noire.

On extrait une boule au hasard.

Quelle est la probabilité de chacun des événenseintants ?

a/ A: «la boule extraite est jaune ».

b / B : « la boule extraite a une tache noire ».

c / C: « la boule extraite n’est pas jaune et $acise noire ».

EXERCICE 11

Dans un sac, on a placé 3 jetons numérotés 3; 4 :

On tire au hasard, successivement et sans lestrerdans le sac tous les jetons du sac.
On écrit le nombre qui a comme chiffre des centiaef’ nombre tiré, comme chiffre des
dizaines le 2" nombre tiré et comme chiffre des unités1€°Bombre tiré.

a/ Siontire le 3 puis le 5 et enfin le 4 queintwe obtient-on ?

b / A l'aide d’'un arbre, établir tous les résultptssibles.

c / Quelle la probabilité de I'événement : « obtdH3 » ?

d / Quelle est la probabilité de I'événement :kteair un nombre inférieur a 453 » ?

e / Quelle est la probabilité de I'événement :Bteair un nombre multiple de 3 » ? Pouvait-
on prévoir le résultat ?

f/ Quelle est la probabilité de I'événement : ktemir un nombre multiple de 2 » ?




